农文旅融合出"三气"

由棠香人家看农文旅的融合转变

□ 新渝报记者 毛双

一场春雨过后,大足区棠香人家景区云 雾缥渺,原生态的小村庄若隐若现,依河而建 的健身步道绵延伸向远方。青山绿水间,有 人散步、有人露营、有人喝茶聊天……

一半诗意,一半烟火,或许正是这样的独 特气质让棠香人家吸粉无数。

据统计,近三年,棠香人家每年游客接待 量平均增速达到25%,直接从事乡村旅游人 数超过300人,带动超过1000位群众就业增 收,人均增收超1000元,写下了百姓富、生态 美的生动实践。

环境提档涨"人气"

在位于棠香街道和平村的棠香人家核心 景区,民房错落有致、道路干净整洁、河水清 澈见底,健身步道、休闲凉亭、露营基地一应 俱全……然而,这里曾经并非如此。

"以前,这里房前屋后都摞柴,路上满是 垃圾。一到雨季,污水横流。"提及和平村从 前的面貌,村民直摇头。

后来,和平村实施了农村环境整村改造, 村里民房小院收拾干净了,还新修了环线道 路。然而,真正的变化却是在几年之后。

2016年, 棠香街道提出在和平村、惜字 阁村打造"棠香人家"景区,和平村由此迎来 了前所未有的发展机遇,村里陆续修建了健 身步道、玉河亭,建起星空露营地,配备秋千、 休闲桌椅、观景露台、旅游厕所等配套设施。

此外,在原来道路的基础上,实施了和平 村道路景观提升和人居环境整治项目,针对 3公里沿线路段,平整、扩宽路肩,清除路旁 杂草,填运泥土,沿线铺设条石。道路两旁景 色还种植大叶海棠、翠芦莉、美人蕉等花期长 的品种花卉20公里,力争做到"月月有花、季 季有景"。

环境和交通的不断提升,让这处原汁原 味的乡土风光走进更多人的视野,成为了市 民散步休闲的理想之地。

"每天清晨、傍晚,来这里散步、休闲的 人络绎不绝。节假日过来的人更多,还有从 外地过来露营的。"和平村党总支书记蒋福 银说。

如今,作为大足区棠香街道精心布局打 造的农文旅商融合发展品牌,以及全区乡村 振兴核心区域重点, 棠香人家通过农文旅融



新渝报记者 瞿波 摄

合发展,使得山水田园自然肌理与当地农耕 文化、民俗文化、孝善文化等相辅相成,构成 了棠香人家田园游乐、农耕体验、休闲度假、 教育文化等多主题多功能的旅游产品体 系。2023年, 棠香人家被评为国家4A级旅 游景区。

文化植入添"灵气"

前不久,大足区第二届海棠旅游文化节 在棠香人家景区海棠园开幕,150亩海棠花 娇艳绽放,吸引了众多游客拍照打卡。

"天下海棠无香,昌州海棠独香。"大足栽 植海棠历史悠久,古号曰"海棠香国"。棠香 人家之名,沉淀着大足厚重的历史文化,寄托 着大足人对美丽家园的眷恋。

2017年,棠香人家挖掘本土海棠文化资 源,于惜字阁村开辟海棠园,占地150亩,引 种大叶北美、时光秀等9个北美新优海棠品 种,可开出白、粉、红、紫等颜色花朵,种植数 量达到7800余株,再现了"海棠香国"美景。

"这里大片的海棠花特别美,海棠花开的 时候,穿上汉服来这里拍照很出片。"游客黎 姗姗说

如果说海棠文化为棠香人家增添了柔美 的气质,景区对传统农耕文化的深入挖掘,则 丰富了棠香人家的"精神内核"。

2022年, 棠香街道在棠香人家景区连片 打造"稻田+"项目,共约1000亩。"稻田+"依 托现状稻田,采取"稻+鱼""稻+虾"的种养模 式,将农业的产业环节与旅游文化产品对接, 打造集生态种植、观光游览、自然教育、休闲 度假等干一体的休闲农业,通过场景的点缀 打造,形成最美稻田和"网红"稻田。

去年五一节假期,棠香街道推出丰富多 彩的"棠香人家有耍事"系列活动。活动现 场,除了健步走、星空音乐节、露营活动外,抓 鸭、套鹅、钓虾、摸鱼等趣味农耕体验活动,现 场热闹非凡,欢声笑语不断。

"目前'稻+'一期项目已经实施完成。" 和平村党总支书记蒋福银说,接下来景区将 在"稻田+"基地打造"稻田咖啡""油桶火车" 和田野亲子打卡等游乐项目等,进一步构建 "产销游教"模式,为游客提供别开生面的"稻

此外,棠香人家还积极利用景区原有的 蔬菜、草莓、枇杷等产业基地,发展蔬果现场 采摘项目。

对传统文化的深入挖掘,丰富了景区游 玩体验,棠香人家成为了大足休闲乡村游炙 手可热的景点之一。2021年景区实现年接 待游客90万人次,2022年120万人次、2023 年200万人次,旅游收入由2021年的2400万 元提高到4000万元。

商业加持聚"财气"

2021年至2023年,短短3年,棠香人家 的游客量便上涨了近2倍。巨大的人流量让 许多人嗅到商机,他们将村民房屋流转,做起

每到傍晚,棠香人家车水马龙,沿线的餐

位于和平村3组的三生小院是一家集 咖啡、下午茶、烤肉于一体的餐饮店,小清新 的户外就餐氛围,吸引了众多游客打卡拍 照。从去年国庆节开店以来,常常是"一位 难求"。

"我自己本身很喜欢喝茶、喝咖啡,享受 这种慢节奏的生活方式。"三生小院店主陈羽 新住在大足城区,开店之前,她经常和朋友到 棠香人家景区露营,大家围坐在风景秀丽的 河边煮茶、聊天,让她感到很放松。从那时 起,她产生了开一家户外餐厅的想法。

此时,棠香人家景区附近陆续有餐饮行 业入驻,陈羽新也将店面选址在了棠香人家, 景区公路旁的一处老旧民房吸引了她的目 光,在村里的协助下,她和房屋所有人签订了 流转租赁合同,历时7个月,于去年国庆期间 顺利开业

"跨年那天晚上,我们这里非常热闹,不 论认不认识的人,大家坐在一起,相互庆祝新 年的到来,这样的氛围很好,是我当初期待的 状态。"陈羽新说。

棠香人家景区的走红,不仅吸引了外来 人员的"入驻",还吸引了当地村民返乡创业。

刘贵平是和平村3组村民,以前在大足 城区做小生意。去年5月,她回到老家,用父 母的房子开起了茶楼。

"最近几年,来棠香人家玩的人越来越 多,过来喝茶的人也多。"刘贵平说。

和平村"90后"小伙黎鹏,去年也从外地 回到大足,在棠香人家开了一家火锅店。

截至目前, 棠香人家发展餐饮行业共30

下一步,棠香人家将采取政府与社会资 本相结合的方式,用活闲置农房打造高质量 民宿集群。同时,提档升级惜字阁村海棠园, 设计植物迷宫、建设儿童沙地乐园和露营基 地等,让棠香人家农文旅融合更"深一步"。

川渝法院携手联动执行

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 董琴)近日,大足区人 民法院深化落实《川渝地区人民法院执行工作联动协作 协议》精神,远赴四川绵阳将被执行人执行到案,并达成 和解协议。

据了解,申请人郭某与被执行人孙某因买卖合同纠 纷在大足区人民法院达成调解协议,孙某须支付货款5 万元。2024年1月,因孙某超过时限仍未付清货款,郭某 遂申请强制执行。而孙某拒不配合执行,大足区人民法 院依法对其采取查控、限高等措施,但收效甚微。

日前,郭某向执行法官发来一个地址,表示发现了孙 某的行踪。定位显示的位置在四川绵阳,执行法官立刻 向法院执行指挥中心进行了汇报,并安排车辆赶赴绵阳。 同时,在前往绵阳的路上,大足区人民法院执行指

挥中心向绵阳市涪城区人民法院提出了协助申请,执行 法官也保持着与郭某的联系,要求他时刻确认孙某所在 位置。

到达郭某提供的地址后,执行法官一行找到了在此 等候的涪城区人民法院干警和郭某,但孙某不见踪影。 随后,郭某又提供了几个地址,表示孙某可能会出现

的地方。两院干警立刻出发,辗转三地终于找到了孙某, 并将其拘传到涪城区人民法院。 在涪城区人民法院,执行法官告知孙某,躲藏逃避

执行无助于矛盾解决,还会受到法律的严厉制裁。孙某 表示,目前难以一次性付清执行案款,申请先行支付3 万元,其余部分分期支付。随后,经过执行干警与双方 的积极沟通,孙某当场支付3万元,双方就剩余货款达 成执行和解。

本次执行是绵阳、大足两地法院完善跨区域执行联 动机制配合、优化统一协调指挥协作,促成执行"同城效 应"的成功行动。接下来,大足区人民法院还将加强与周 边地区法院执行协作,细化各项举措,创新工作方法,与 周边法院共谋区域司法协作高水平样板。

节前专项检查维护旅游市场秩序

新渝报讯(记者 谭显全)"五一"假期临近,为进一步 维护好旅游市场秩序,提升旅游产业竞争力和游客满意 度,连日来,大足区市场监管局开展了专项检查,全力守住 安全底线、营造公平竞争秩序、维护消费者合法权益,让游 客玩得开心、游得安心、吃得放心、买得舒心。

该局执法人员持续对宝顶山、龙水湖等景区游乐设 施、观光车、安全保护装置等进行了逐项检查,督促营运 单位落实安全主体责任,确保特种设备使用安全。同时, 加大对价格违法行为的监督力度,倡导明码标价,营造 "诚信经营、放心消费"的市场环境。

此外,该局还联合大足区文旅委、景区管委会等部门 开展旅游景区及周边食品安全专项整治,严控旅游景区、 交通要道食品安全风险,督促食品经营单位落实食品安 全主体责任。并以景区周边、酒店等为重点,强化广告监 管力度,严查旅游违法广告。

海棠小学第二届阅读节开幕

新渝报讯(记者邓小强)4月22日,在世界读书日到 来之际,海棠小学第二届"书香浸润 美雅海棠"阅读节开 幕,师生携手掀起阅读热潮,建设书香校园。

开幕式上,学校发出号召,倡议全校师生爱读书、多

读书、读好书,广泛充分吸收知识养分,为成就精彩人 生夯实基础。为鼓励大家读好书,学校购买了一批优 质图书,现场分发给各个班级,便于班级充实教室图书 活动还对在作文、绘画、演讲、诵读等方面表现优异

的学生进行了表彰。优秀学生家长上台分享了引导孩子 读书的经验。学生们用舞台剧的方式分享读书体会、抒

在热烈的氛围中,各年级学生依次齐声朗诵《三字 经》《诗经》等经典文学选段,琅琅书声此起彼伏,彰显了 学生们朝气蓬勃、昂扬向上的精神风采。

据悉,4月阅读节期间,海棠小学将举办学生作文、 绘画、故事作品展,开展演讲、朗诵、讲故事、阅读分享等 活动,寻找书香家庭,进一步推动师生勤读书多思考,成 为饱学之士。

李圯书法艺术作品展进校园

新渝报讯(记者 何美林)4月18日,由大足区城南教 育集团和大足区文学艺术界联合会主办的"传承·李圯书 法艺术作品展"在城南东序学校初中体育馆开幕。

李圯于1963年毕业于西安美术学院油画系,曾被 中国名家编委会评为中国书画巨擘——当代中国书坛 六大家。开幕式上,84岁的李圯老先生介绍了他从事 书法创作近70年的经验,并勉励青少年勤奋学习,放下 手机,拿起毛笔,学习书法,将书法这门中华民族瑰宝发 扬光大。

随后,李圯老先生现场挥毫泼墨,并讲解书法意境中 承载的中国文化内涵,让在场的师生和书法爱好者们领 略了书法艺术的独特魅力,进一步激发他们对书法艺术 的兴趣和认知、传承书法风采。

本次展览共展出李圯书法作品80幅,作品中隶、真、 篆、草众体纷呈,意境深远。

健康送到村民"家门口"



4月17日,大足区卫健委联合高升镇卫生院组织医 务人员走进先进村,开展义诊义检,将健康送到村民"家 门口" 新渝报记者 谭显全 余杰 摄

打造渝西片区专业 金属加工配送中心

昨日,重庆足金新材料有限公司 生产车间一派忙碌景象,工人们正在 赶订单

该企业依托川渝金属产业发展资 源,与攀中伊红金属制品(重庆)企业达 成战略合作,由攀钢专业团队驻厂提供 技术支持,致力于打造渝西片区专业金 属加工配送中心。

新渝报记者 谭显全 摄

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 杨婷 实 习生 宾振宇)每台车辆都有自己专属的车牌 号,但在日常出行中,个别驾驶员为了躲避电 子监控抓拍,要小聪明变造、伪造、套用、遮挡 机动车号牌。日前,大足警方就查获了一起 利用磁铁片变换车牌号的违法行为。

据警方介绍,4月9日11时41分,大足区 交巡警龙岗大队接到群众报警,称自己号牌 为川 K**888 的重型车辆被大足区交通运输 执法中敖超限检测站的工作人员告知,3月 16日3时13分车辆经过中敖超限检测站时, 车辆未按规定进入站内称重通过。然而,他 的车辆从未到达过大足区,怀疑被套牌。

新渝报讯(记者 谭显全 通讯员 黄亚)

"当前,我们正牵头实施'村卫生室标准化建 设'民生项目,通过村卫生室标准化建设,不断

优化基层医疗卫生资源配置,进一步完善服 务功能,提升服务能力,大力推进城乡共享医 疗,满足群众全方位多层次的健康需求。"近

日,大足区政协委员欧隆江得知自己的提案

们一旦出现身体不适,首先选择在卫生室治

疗。"长期在基层卫生领域工作的欧隆江深知,

随着城市化进程加快,村卫生室的功能有待

完善,对于农村一些常见病、慢性病随访患者

以及在医院医治后回村康复的老年群体患者

"村卫生室是距离村民最近的医院,村民

被政府采纳,非常开心。

利用磁铁片改车牌 司机违法被查 民警通过报警人描述、监控设施查找、定 位嫌疑车辆,随即在查看监控设施抓拍照片 时,民警发现一辆挂有川 K**888 号牌的大型 货车在该时段经过中敖超限检测站,且存在 变造机动车号牌的嫌疑,其真实车牌号为川

> 民警立即通知车辆驾驶员黄某到案接受 处理。4月15日,黄某从外地赶回并来到大 足区交警队接受处理。

据调查,黄某当天驾驶大型半挂牵引车,

在经过中敖超限检测站前,将附有磁性的"8" 号铁片覆盖在原有车牌的"7"号上,为了躲避 车辆超载的违法行为,也不会查找到自己驾 驶的车辆情况,使得原号牌川 K**788 变成川 K**888,直接从检测站外公路上驶离。

黄某称,磁铁片是多年前购买,本以为这 样能瞒天过海,不想最终仍被查获。当得知 自己被查获时,黄某已将磁铁片丢弃。

民警依法对黄某因变造机动车号牌的违 法行为处罚款5000元、记12分的处罚,同时 黄某还将面临行政拘留。

"车牌'变装'后,就成了一些车辆违法的 '保护伞',还是道路上一大安全隐患。"交巡 警提醒,使用伪造、变造机动车号牌是严重的 交通违法行为,危害其他车辆和人员的生命 财产安全。一旦发生交通事故,还会因号牌 不实导致警方查证变得更加困难。为此,警 方提醒广大驾驶人,自觉遵守道路交通法律 法规,正确使用机动车号牌、悬挂机动车号 牌,做到文明驾驶、安全出行,切勿心怀侥幸。

让村民看病更舒心 大足实施村卫生室标准化建设

而言,有诸多不便。

在今年年初举行的大足区"两会"中,欧 隆江提出了《关于加强我区村卫生室建设的 建议》。他认为,目前很多村卫生室布局和装 修未达到三星标准;多数村医临时租房,进行 粗略装修改造,阵地极不稳定。为此,建议加 强村卫生室阵地建设,恢复其基本医疗功能, 减少群众特别是老年群众的往返奔波之苦。

欧隆江的提案经过大足区政协提案委交办

卫健委积极行动,迅速摸底,出台了《大足区 2024年村卫生室标准化建设实施方案》,按照科 学谋划、规范管理原则,逐步健全村级医疗卫生 服务体系,形成农村地区"15分钟健康服务圈"。

后,得到大足区委、区政府的高度重视。大足区

据悉,大足区决定今年在全区实施104个 村卫生室提档升级工程,明确了村卫生室标 准化建设项目按照国家《村卫生室服务能力

计、统一标准、统一配备、统一预算、统一验收、 统一标识,从而有效解决村卫生室环境简陋 陈旧、标准化不足、信息化建设滞后等问题。 大足区卫健委相关负责人表示,项目已

标准(试行)》要求,做到"六统一",即统一设

初步完成前期选址调研,正按照要求,进一步 完善实施方案、方案设计等工作。同时,村卫 生室人员配置、设施配备、信息化建设等相关 事宜也在循序推进。

标准(2022年版)》《重庆市村卫生室星级评定